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                                                                                    Евсикова Вера Юрьевна,
                                                                           учитель истории  МБОУ СОШ№19
                                                                  ст.Казанская Краснодарского края
КУЛЬТУРА ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX века
 ( интегрированный урок истории и литературы в 10 классе)

ЦЕЛЬ: 1. Формировать целостное представление о прогрессивности культуры первой половины XIX в.
               2.   Через роман А.С.Пушкина "Евгений Онегин" раскрыть отдельные
стороны культуры жизни Москвы периода "золотого века".
3. Воспитывать уважение, чувство гордости к прошлому и настоящему нашей столицы г. Москвы. Развивать эстетическое чувство.
4. Через интегрированный урок развивать интерес к предметам, показывая неразрывную связь истории и литературы, искусства.
ОБОРУДОВАНИЕ:

· Компьютер и проектор. 

Урок строится по схеме презентации, созданной в программе Power Point.
 Эпиграфы:   

1.   Уважение к минувшему -  вот черта, отличающая                                                                                  образованность от дикости.(А.С.Пушкин)
2.  В мире нет другой нации, которая стала бы столь
    выдающейся во всех областях в столь короткий срок. (Вольтер)
МУЗЫКА:     1. Глинка: «Арагонская хота»
2. А. Розенбаум: «Покажите мне Москву».

3. Окуджава «Песня об Арбате»

3 .   Романсы XIX века 

                                         ХОД УРОКА    
,
ЗВУЧИТ ПЕСНЯ   А.РОЗЕНБАУМА  «ПОКАЖИТЕ  МНЕ  МОСКВУ, МОСКВИЧИ»
ВСТУПИТЕЛЬНОЕ  СЛОВО  УЧИТЕЛЯ:
   Сотни людей рассказывали о Москве. Сегодня мы  решили тоже поговорить
о Москве.  Москве первой половины Х1Хв.
Отгремели выстрелы на Сенатской площади. Пять декабристов были повешены, сотни наполнили кандальным звоном темные штольни сибирских
рудников. Начало царствования Николая I. Опустела северная столица, весь цвет творческой интеллигенции, уезжает в Москву, и мы, вслед за нашей героиней, пушкинской Татьяной Лариной, совершим экскурсию по Москве, поговорим о культуре первой половины XIX века. Тем более в юбилейный год великого поэта. 
ВЕДУЩИЙ:                 Как часто в горестной разлуке,
В моей блуждающей судьбе,
Москва, я думал о тебе!

                                 Москва…как много в этом звуке                                                                                                                                                   Для сердца русского слилось,                                                                                                                                        Как много в нем отозвалось!           

Мы въезжаем в город по Петербургскому тракту, который был одним из первых замощен булыжником в начале XIX века. Вдоль тракта на десятки верст тянулся заснеженный лес, который А.С.Пушкин в «Евгении Онегине» называет дубравой. (ПРОЕКЦИЯ  ИЛЛЮСТРАЦИИ)

УЧАЩИЙСЯ:     Вот окружен своей дубравой,
                                         Петровский замок. Мрачно он
                                         Не д а в н е ю   г о  р. д  и  т с я     с  л  а  в о  й .
                                                                                                                Напрасно ждал Наполеон,
                                           Последним счастьем упоенный,
                                            Москвы коленопреклонённой,
                                         С ключами старого Кремля.

                              Нет, не пошла Москва моя,
                                         К нему с повинной головою.

              Замком поэт именует сохранившуюся до наших дней постройку из красного кирпича и белого камня. Приземистые башни у ворот придавали этому зданию отдаленное сходство с укрепленным замком. На самом деле это был вовсе не замок, а "путевой дворец" русских императоров.
                        Дворец называется Петровским не по имени ПетраI, а по названию Петровского монастыря, у которого была куплена земля для постройки дворца в конце XVIII в. Построен он был в начале XIX в. В 1812 г. в Петровском замке спасался Наполеон, но ему уже было не до ключей от Кремля - приходилось думать о собственном спасении.  (Сл.1)
ВЕДУЩИЙ:  И вот Татьяна в Москве. «Как жар, крестами золотыми горят старинные главы».
УЧАЩИЙСЯ - Её возок проезжает мимо самой оживленной заставы Москвы – Тверской. Полосатый шлагбаум был укреплен между двумя столбами из белого камня - их то Пушкин и называет «столпы заставы» (ПРОЕКТИРУЕТСЯ ИЗОБРАЖЕНИЕ 2)
Пошел! Уже столпы заставы

Белеют; вот уж по Тверской
Возок несется чрез ухабы.
Мелькают мимо будки, бабы,
Мальчишки, лавки, фонари,
Дворцы, сады, монастыри,
Аптеки, магазины моды
Балконы, львы на воротах
И стаи галок на крестах.
ВЕДУЩИЙ:   На Тверской улице расположились дворцы русской знати,   к которым подъезжали вереницы карет,   но к ним возок Татьяны не присоединится.   Она едет дальше.   Справа и   слева мелькают вывески магазинов.
   (Обращаем внимание класса на вывески)
У Тани  в шумной  сей прогулке                                                                  Все в голове кругом идет.
Но, наконец, возок  свернул  на  тихую улицу. (Сл. 3)
(Звучит песня об Арбате)
Как  вы уже успели догадаться, наша героиня  на ул. Арбате.   Остановилась около двухэтажного  особняка,   построенного еще до войны  1812  года.   В доме господ Хитрова, А.С.Пушкин 1831 г.   нанимает 5 комнат во втором  этаже, или «ярусе», как тогда  говорили.
УЧАЩИЙСЯ:   Это здание было построено в  стиле московского классицизма. Этот стиль был  характерен для  отдельных зданий,   а не ансамблями. Трудно было создать ансамбли на изогнутых улицах Москвы с наслоениями разных эпох.
Даже пожар 1812  года не переломил  традиционных видов разностилья  московских улиц, живописную  хаотичность застройки.   В палитру этого разностилья московский классицизм внес яркие краски. В ту пору развернулось строительство доходных домов. Интерьер квартиры строился на принципе «умного выбора заказчика»                                             
Перед нами несколько вариантов внутреннего интерьера дворянского
жилья XIX века.
(ПРОЕКТИРУЕТСЯ НЕСКОЛЬКО ВАРИАНТОВ 4-5)
УЧАЩИЙСЯ:
Итак, мы в доме, куда 18 февраля 1831 г, Пушкин после венчания привозит свою молодую жену Наталью Николаевну. Не знаем, произносились ли в  доме  на Арбате  строки «Мадонны», скорее всего, произносились, но ими был пропитан воздух этого дома!
  Исполнились мои желанья
                                      Творец
 Тебя мне ниспослал, тебя
            Моя мадонна,
 Чистейшей прелести
                                                                                                       Чистейший образец.
Это как бы поэтическое воплощение того, чем полнится душа поэта.
ВЕДУЩИЙ: Этот дом был желанным, открытым для всех, кто любил Пушкина
(ЗВУЧИТ РОМАНС) именно здесь наша героиня остановилась. Она тихонько
заглянула в библиотеку, где работал поэт, но не стала отрывать его, ее
привлекли звуки музыки, звучащие из гостиной. Татьяна проследовала туда. Там было несколько гостей. Давайте и мы с ними познакомимся.
Наше внимание привлек человек выше среднего роста.

(ПРОЕКЦИЯ ПОРТРЕТА) 

Сухощав, в лице у него было что-то азиатское: борода редкая, клином,
волосы темно-русые, глаза карие, щеки впалые. Говорил казанским наречием. О нем говорили, что он неприступен во время занятий. Так кто же это?
УЧЕНИК: Это Иакинф Бичурин (1778 - 1853 гг.). Священник села Бичурина Яков и мечтать не мог, что его сын воспарит высоко. Никита Бичурин (фамилию он получил по названию села) стал монахом. По карьерной лестнице отец Иакинф шагал очень быстро. Но его вмешательство в мирские дела повлекло за собой ссылку в Сибирь. В Иркутске готовилась к отправке в Пекин русская духовная миссия. Было это в 1807 г. четырнадцать лет прожил он в столице «Поднебесного царства». В те годы одна за другой выходят в свет книги и статьи: «Описания Тибета», «Записки о Монголии».
Судьба не могла не свести этого человека с первым поэтом России. Биографы Пушкина считают, что их знакомство состоялось в 1828 г. Именно в этом году отец Иакинф преподнес Александру Сергеевичу «Описание Тибета», сделав дарственную надпись. Историки, литераторы считают, что одну из работ Бичурина Пушкин использовал при создании «Истории Пугачева».
В 1830 г, Бичурин снова собрался в Китай и, возможно, "подбил" А.С.Пушкина принять участие в этой поездке. Во всяком случае сохранилось письмо Пушкина Бенкендорфу, где высказана следующая просьба:  »...Я бы просил соизволения посетить Китай с отправляющимся туда посольством.» Поэту отказали. Бичурин же прибыв в Иркутск, послал в утешение Александру Сергеевичу очерк «Байкал», который увидел свет в 1832 году.
ВЕДУЩИЙ:   В  это время появился новый  гость  в морской  офицерской форме.   Это был Ф.Ф.Матюшкин,   которому  А.С.Пушкин  посвятил  в  стихотворении  «19   октября» следующие  строки:
УЧЕНИК:            Счастливый путь!.. С  лицейского порога

                           Ты на корабль перешагнул, шутя,
                           И  с той поры в морях твоя дорога,
                           О  волн  и  бурь счастливое  дитя.   (Сл.6)
Он родился  в Москве в июле  1799  г.   19  октября  1811   года  в Царском   селе состоялось торжественное  открытие нового учебного заведения.   Этой датой в жизни Матюшкина начинаются  годы,   о которых  он будет помнить до гробовой доски.   С ним учились юноши  ставшие впоследствии  заметными деятелями:
Пущин  и Кюхельбекер - среди декабристов,   Горчаков -  в дипломатии,   Дельвиг, Пушкин -  в литературе.   Матюшкин   с детства мечтал  о море.   И вот  сбылось!
Морское министерство дозволило Матюшкину   сопутствовать капитану  Головнину в кругосветном плавании.   Экспедиция должна:
1) доставить на Камчатку морские,   военные  снаряды;

2) обозреть колонии Российско-американской компании;

3) определить географическое положение Курильских     островов.

С  1817  г.   -  по  1819 длилось плавание.   В  1820 предстояла   сухопутная   экспедиция под командованием Врангеля к берегам Ледовитого  океана,   на крайний северо-восток  России.   23 марта  1820  г.   отряд  оставил Петербург.   Ф.Ф.Матюшкин  ехал дорогами России: Москва, Тобольск, Томск, Красноярск,   Иркутск,
Якутск,   и,  наконец, Нижнеколымск.   Здесь  было проведено три  зимовки, изучены дрейфы  льдов,   климат.   Позже  эти данные были включены академиком Веселовским в  свой  труд  «О климате в России»   (1857г.).   Участники   экспедиции изучали этнографию.   Матюшкин  составил  словарь чуванского и омокского
языков. Составлены карты,   сделаны предположения  о  существовании   севернее островов.   Через 45 лет будет найдена земля,   названная именем Врангеля - начальника  северной экспедиции.   По возвращению был черноморский флот,
затем Крымская война.   В  1856  г.   Ф.Ф.Матюшкина произвели в вице-адмиралы, спустя  одиннадцать лет -   в полные адмиралы.   Умрёт Федор Федорович  в  сентябре 1872  года

ВЕДУЩИЙ:   Он не часто навещал Москву,   где у  него жила мать,   но в те редкие свои приезды  старался видеться  с бывшими лицеистами,   У него не было  своей
личной жизни,  уютного  семейного очага и идиллия  семейной жизни Пушкиных, навевала на него грусть…
ЗВУЧИТ     РОМАНС    НА     СТИХИ    ДЕЛЬВИГА.
Следующим гостем был Брюллов.
УЧЕНИК: Читая Пушкинские письма  начала  30-х годов,  очень часто встречается фамилия Брюллов.  Память упорно подсказывает Карл автор последнего дня Помпея,   но ведь его в то время в России не было.(Сл.7) Так  с кем же мог встречаться Пушкин в начале 30-х годов?   Фамилия Брюлловых выдает их нерусское происхождение.   И действительно предки  жили во Франции.   Исповедуя протестантскую веру,  они подвергались преследованиям и  гонениям.   Бежали в новый свет, в Голландию, Швецию,   а иные даже в Россию.   Так в Северной Пальмире оказался прадед Александра и Карла - Георг Брюллов. Далее семья, дети. Младший сын, Карл, явно наделён талантами художника, учится в Академии художеств. Отец  считал   старшего из погодков  - Александра  -  не  столь талантливым,   как Карл и  отдал  его учиться в Академию позже.   Тем  не менее, Саша Брюллов проявил несомненные  способности.
Все  самое главное, что создал Александр Павлович, можно увидеть в Санкт-Петербурге.   Однако излюбленным жанром Александра Павловича  был портрет.  Пушкин и Брюллов познакомились в начале  30-х годов,   в  вскоре после приезда последнего из-за  границы.   Видимо Александр Сергеевич высоко оценил мастерство тезки,   если  заказал ему портрет Натальи Николаевны и свой. Акварель, запечатлевшая молодую жену поэта по множеству черно-белых и цветных репродукций ныне известна всем читающим Пушкина. Что же касается 2-ого заказа, то мы так и не знаем, был ли он выполнен.(ПРОЕКЦИЯ ПОРТРЕТА  Сл.8)
ВЕДУЩИЙ: Оставим милый Пушкинский дом на Арбате и вслед за Татьяной проследуем дальше. Наша героиня ехала в театр, но не в тот, который находился во дворце графа Шереметьева.
 (фрагмент фильма о ТЕАТРЕ ГРАФА ШЕРЕМЕТЬЕВА)
УЧЕНИК: Возок Татьяны въезжает на площадь. Проезжает мимо памятника Минину и Пожарскому. Автор этого произведения Иван Петрович Март  (Сл.9)Следуя традициям классицизма, скульптор облачал своих героев в античные одежды. По двум сторонам площади стояли четыре сооружения. Они как бы обрамляли огромное здание Большого театра - гордость Москвы. (Сл.10)
Монументальное здание Большого театра относится к числу памятников архитектуры XIX в. Большой театр был возведён  по проекту Бове и Михайлова и перестроен спустя 30 лет после пожара архитектором Кавоси. Здание театра поражало современников грандиозностью масштабов, стройностью архитектуры, богатством и пышностью отделки. Украшенной восьми колонным портиком и квадригой Аполлона. Большой театр один из лучших произведений московского классицизма.
ВЕДУЩИЙ: Репертуар был пестрым, но в нем очень редки были фамилии русских авторов, за исключением, пожалуй. Глинки.
УЧЕНИК: О Михаиле Ивановиче Глинке трудно говорить! он по- великому прост, по-человечески скромен, а потому и сложен.
Верно, подмечены две черты: «живость характера и быстрота движения» вполне доводят да нас главное в Глинке. Как пытливый географ, он любил землю и природу, любил путешествовать. Отсюда у него своя особая манера творчества. После возвращения из Испании им была написана «Арагонская хота», которую он впервые исполнил своим друзьям в доме А.Керн.
Позже Анна Керн записала в своем дневнике: «У Глинки клавиши пели от прикосновения его маленькой ручки. Он так искусно владел инструментом, что до точности мог выразить все, что хотел; слышалась народная мелодия и свойственная только Глинке нежность и игривая веселость, и задумчивое чувство. Мы слушали его, боясь пошевелиться, а по окончании оставались долго в чудном забытьи». Давайте и мы послушаем!
(ЗВУЧИТ МУЗЫКА)
ВЕДУЩИЙ: Смеркалось Татьяна  вновь в своем возке. Куда же теперь приведет нас наша героиня? Мы подъехали к двухэтажному дому дворянского клуба или как тогда его называли "Благородное собрание". . (Сл.11)
УЧЕНИК: На второй этаж здания вела роскошная трехмаршевая лестница. Она выходила на парадную арку, через которую гости проходили в знаменитый колонный зал - творение великого зодчего Казакова.
Здесь давались балы и публичные концерты. В те времена музыкальные знаменитости выступали во дворцах богатых вельмож, и услышать их игру где-либо, кроме Собрания, даже дворянам средней руки не представлялось возможным. Сюда заботливые мамаши свозили со всей России в Москву подросших дочерей. «Ярмаркой невест» назвал Пушкин Благородное Собрание.
 «Москва славилась невестами, как Вязьма пряниками». Фраки, расшитые
мундиры, усы офицеров, громадные чепцы почтенных дам - все перемешалось здесь удивительным образом.
УЧЕНИК: (ЗВУЧИТ МАРШ)
 Там теснота, волненье, жар
Музыки грохот, свеч блистанье,
Мельканье, вихрь быстрых пар,
Красавиц легкие уборы,
Людьми пестреющие хоры,
Невест обширный полукруг -
Все чувства поражают вдруг.
Здесь кажут франты записные,
Свое нахальство, свой жилет,
И невнимательный лорнет,
Сюда гусары отпускные,
Спешат явиться, прогреметь,
Блеснуть, пленить и улететь.
ВЕДУЩИЙ: А в центре зала, который был на пять ступенек ниже, чем пол
остального этажа под музыку закружились пары.
( ИСПОНЕНИЕ  ВАЛЬСА УЧАЩИМИСЯ)
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ  СЛОВО
Здесь мы прощаемся с Татьяной Лариной, с прекрасной эпохой первой половины XIX века, Паустовский сказал: «Каждому времени нужен свой летописец не только в области исторических событий, но и летописец быта. Летопись быта с особой резкостью и зримостью приближает к нам прошлое. И таким летописцем выступил своей эпохе Н.С.Пушкин». На основе содержания романа «Евгений Онегин» вы убедились, как много можно узнать о культуре первой половины XIX века.
                 ИСПОЛЬЗУЕМАЯ  ЛИТЕРАТУРА:

1. Томашевский "Пушкин". 
2. А.С.Пушкин  "19 октября"
3. А.С.Пушкин "Мадонна"
4. А.С.Пушкин "Евгений Онегин".
. 5.     Соколов    "Рядом с Пушкиным"
6  .          Русские композиторы "Слово о музыке"
7. Журнал "Родина"   №12, 1996г.,  N 2, 1997 г., №1 1998.

8. Преподавание истории в школе №5 2000г.

9. В.И. Буганов, П.Н.Зырянов «История России конец  XVII-XIX век».
    Особенности демонстрации (показа) как метода активизации               

           познавательной деятельности на  уроках истории.
Демонстрация- метод обучения, строящийся на основе показа учащимся в целостности и деталях реальных событий жизни, явлений природы, научных и производственных процессов, действия приборов и аппаратов в целях их аналитического рассмотрения и обсуждения, связанных с ними различных проблем. Сущность этого метода состоит в том, чтобы с помощью различных действий и средств, создавать у обучаемых наглядный образ  предмета или явления. Сформировать конкретные представления о сути и содержании исторической эпохи.
       Демонстрация как метод активизации познавательной деятельности обеспечивает эффективное восприятие и осмысление учащимися сложных явлений действительности в их динамике, во времени и пространстве. С её помощью расширяется кругозор ребёнка, психологически облегчается процесс усвоения знаний, создаётся чувственно - эмпирическая основа познания при изучении предметов учебного плана. Обеспечение основательного, глубокого первичного восприятия учебного материала достигается демонстрацией учебных и художественных фильмов, их фрагментов, иллюстраций, реальных вещей. Демонстрация в современных условиях компьютерного и мультимедийного обучения просто не заменим.

      Обучающий результат демонстрации состоит в обогащении детей знаниями в их образно – понятийной целостности и эмоциональной окрашенности. Развивающее значение демонстрации заключается в расширении общего кругозора, в активизации всех психических процессов школьника, в возбуждении у него живого интереса к данному предмету. Воспитательный эффект – в огромном эмоциональном воздействии.

      Демонстрация включает в свою структуру обязательное собеседование с учащимися по поводу воспринятого, что помогает учителю диагностировать процесс усвоения знаний школьниками. Необходимо проводить предварительную подготовку учеников к просмотру показываемого, формирование у них установки на целенаправленное восприятие учебного материала, так как средства наглядности часто одновременно несут в себе огромный объём информации.

     Обычно на уроках истории использую демонстрацию изобразительных средств наглядности. Методика применения в различных формах учебной работы  может быть разнообразной, но есть и общие требования для данного метода в целом, которые представлены в схеме:
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  В качестве иллюстрации предлагается урок по истории России в 10 классе. Тема урока Культура первой половины XIX в. Как правило,  для изучения культуры  отводится незначительное количество часов. Метод демонстрации (показа) даёт возможность рассмотреть многие аспекты отечественной культуры «золотого века». Для проведения данного урока необходима подготовительная работа: отбор материала для показа через ТСО; литература; музыкальная  и танцевальная подготовка. Большую помощь может оказать музыкальный работник школы, преподаватель ИЗО. По типу данный урок интегрированный. Урок строится по схеме презентации, созданной в программе Power Point.















         ДЕМОНСТРАЦИЯ                             





В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СОДЕРЖАНИЯ ИЗУЧАЕМОГО МАТЕРИАЛА И СПОСОБА ДЕЙСТВИЙ ОБУЧАЕМЫХ ПРИМЕНЯЮТСЯ РАЗЛИЧНЫЕ


ВИДЫ ДЕМОНСТРАЦИИ:





личную демонстрацию ученикам определённых действий и поведения;


показ с помощью специально подготовленных учеников;


демонстрация изобразительных средств наглядности;


демонстрация кинофильмов и других средств ТСО








        Основные       


    дидактические     


      требования к   


           методу 


     демонстрации:





тщательный отбор материала;


выбор наиболее нужных видов показа, их количества и последовательности;


строгая научно - обоснованная дозировка средств наглядности;


умелое сочетание слова и показа.








